
欢乐颂活动反思 胡桃夹子组曲花城版六
年级音乐教学反思(大全5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？以下是小编为大家收集的优秀范文，欢迎大家分
享阅读。

欢乐颂活动反思篇一

六年级是小学阶段最高的年级，因此，歌曲难度较大，在教
学中有很多值得我思考的问题。下面我将这学期的教学反思
作一小结。

第一课《同一首歌》虽然只有一首歌曲且学生十分熟悉，但
真的要唱好两个声部还是要下大功夫才行。因为课堂时间有
限，要完成整首歌曲是不现实的，所以我以歌曲第一段作为
教学重点。第一课时中，主要完成第一声部歌曲教学。第二
课时，我主要让学生熟悉第二声部旋律，并唱会旋律。之后，
每节课拿出五分钟复习第二声部旋律，并改变伴奏，从主旋
律伴奏过渡到和旋，再到无旋律伴奏，这样学生记住了旋律，
在唱的过程中找到自己的旋律。因为一周只有两节课，在过
了有一个月左右，感觉学生对旋律十分熟悉，不陌生了，这
时我用一节课的时间进行二声部的合唱。因为第二声部是教
学难点，所以教师唱第一声部，学生唱第二声部。由于学生
唱合唱经验不足，虽然唱了一个月的第二声部，但学生非常
熟悉第一声部旋律，在一不留神的时候还是会走音，特别是
在第一声部音过高的时候，或重拍上，与第一声部旋律行进
区别较大时，都容易找不到音。所以在合唱的过程中，一句
一句来和，三节课下来还是少部分学生唱的不是很好，而且
会带走一部分“立场不坚定”学生。但大部分学生都了解、
掌握了二声部的演唱技巧及方法。我相信，在以后的学习中，



随着学生长大，再次接触二声部时，一定会越来越好。

第四课《芬芳茉莉》这一课是以茉莉花为主题来编写的。欣
赏四首同名却不同风格、不同地区的《茉莉花》，以及根据
民歌《茉莉花》改编的《图兰朵特》中的选曲《东边升起月
亮》。我在对比时将几首歌曲的主旋律分别找出，并进行对
比。这样学生理解了教材编写的目的；也了解了歌曲流传过
程中，随时间的推移，地域人文对歌曲的影响，所发生的`变
化，但却万变不离其宗，以及中国文化的博大精深。更具代
表性的《东边升起月亮》是一首外国歌曲，其历史文化底蕴
是十分深厚的，学生听了后十分感慨。

第五课《神奇的童话》这一课选取的都是中外著名神话故事
音乐，通过对神话故事及其背景资料的了解，帮助学生理解
音乐表现的故事内容，课后让学生发挥想象，根据音乐故事
写一片小短文，出乎我意料的是，许多同学写的十分生动，
有的甚至写了三到四张作文纸。这说明这一课的教学效果十
分显著，我也希望在以后的教学中能多运用一些，看似与音
乐无关却紧密联系的好的教学方法，使音乐课变得丰富多彩。

欢乐颂活动反思篇二

学音乐，要让学生从慢到快，从简单到复杂，循序渐进地学
习和适应。让学生从不同角度体会不同情绪，感受音乐的乐
趣，艺术的魅力。下面给大家带来一些关于小学六年级上册
音乐教案，希望对你们有所帮助。

第1课我今天上学喽

教学目标：

1、感受和体验明快的歌曲节奏与情绪，张扬孩子的个性，展
示他们在音乐方面的能力。



2、让孩子们初步熟悉和喜爱新的学校，对上音乐课产生兴趣，
建立我是小学生的自豪感。

3、培养孩子自我认知能力，开始学会认识自我、认识新同学
和适应新环境，从学习心态上实现从幼儿园到小学的转变。

教学重点、难点：

感受和体验明快的歌曲节奏与情绪，张扬孩子的个性，展示
他们在音乐方面的能力是重点也是难点。

教学准备：课件

教学时间：三课时

第一课时

教学内容：聆听歌曲《今天我上学喽》

教学过程：

一、组织教学。

听曲击掌。

师生问好。

二、组织学生编排座位。

三、音乐活动。

1、聆听歌曲《今天我上学喽》。

和大家一样有一群小朋友今天第一天上学，心情可高兴了，
来到学校唱起了快乐的歌曲。



随乐自由律动。

2、学习音乐问候语及常规音乐语。

接着孩子们来到了专门上音乐课的地方：音乐教室。上音乐
课可以用怎样的方式问好?(启发学生用歌唱或律动问好)

聆听翻书的音乐、安静的音乐、表扬的音乐等，并反复练习。

3、师生互相认识，交流感情。(歌曲中的难点节奏)

老师很想认识大家，先自我介绍一下：

谁能像老师一样有节奏的告示大家你叫什么?

师生互问——生生互问——请几对小伙伴上台表演

四、结束。听音乐出室。

第二课时

教学内容：教学新歌《我今天上学喽》

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师生问好。

二、音乐活动：想想、玩玩、出新招。

1、课件显示p3的内容。

2、上课铃敲响了，小朋友们应该怎样做?



3、讨论交流。

4、唱一唱、演一演。

三、教学新歌《我今天上学喽》。

1、观看课件、聆听歌曲。

2、讨论：从歌声中你听出这些孩子第一天上学的心情如
何?(兴奋、愉快……)

同自己的心情比较一下。

上学第一天你都做了哪些准备?(新衣服、新书包……)

来到学校你都看到了什么?(敬爱的老师、亲爱的同学、美丽
的校园)

3、学习歌词。

配乐按歌曲的节奏朗读歌词。

各组比赛背歌词。

4、跟随录音唱词两遍。

5、演唱活动：金话筒(话筒对准谁，谁演唱)

师生交替合作演唱、生生合作演唱。

四、创作活动。

1、根据歌词，创编动作。

2、形式：小组比赛，那组编的动作创作的优美即可奖励。



3、选出最美的动作，由小老师带领全体学生边唱边演。

五、表演。

1、自信独唱。

2、集体评议。

六、结束。听曲出室。

第三课时

教学内容：复习歌曲《我今天上学喽》。

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师声问好。

二、音乐活动。

1、填词活动：雄鸡喔喔。

早上起床，雄鸡唱歌了。

跟随老师朗读歌词。

试一试，用你学会的歌曲《我今天上学喽》填唱新歌词。

请填得好的孩子当小老师。

2、复习歌曲《我今天上学喽》

雄鸡催我们早起，别迟到。我们背着书包唱着歌儿上学吧!



复习歌曲《我今天上学喽》

4、律动：跳踢踏。

来到了学校，音乐老师请大家跳踢踏舞。没有音乐怎么办?

跟随老师朗读歌词《跳踢踏》。

填新歌词。

边唱边跳。(即兴随意跳踢踏)

鼓励孩子上台展示。

评议、鼓励。

三、结束。听曲出室。

第2课去同学家

教学目标：

1、培养学生的音乐听觉意识，初步建立音有长短的概念。

2、能用三角铁和木鱼参与音乐活动，用体态动作感受和表现
音乐的变化。

3、初步培养学生人际交往的智能，懂得建立同学友谊;培养
热爱同学的感情。

教学重点、难点：

让学生在轻松活泼的音乐中去体验、感受和表达“去同学
家”的愉快心情是重点：培养学生相互合作的能力，建立自
信心是难点。



教学准备：

三角铁、木鱼、课件。

教学时间：两课时。

第一课时

教学内容：感受音的长短，游戏《考考小耳朵》。

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师生问好!

二、感受音的长短。

1、认识三角铁、木鱼。

说一说(外形特点)

听一听(音色特点)

敲一敲(摸索多种演奏方法)

2、对比敲击三角铁、木鱼的声音的长短。

讨论用哪件乐器敲合适?

讨论用哪件乐器敲(波浪线)合适?

3、生活中哪些动物的叫声长哪些短?(课件)

模仿并讨论



4、你能用嘴发出长和短的音吗?

自由模仿，同桌讨论。

三、游戏《考考小耳朵》。

聆听乐曲听到像。。。的音响时，做敲门的动作。

当听到音乐中有像(波浪线)的音响时，与一位同学握手。

四、律动《去同学家》

1、讨论：去同学家的路上会怎么表演?

到同学家时要敲门，见到同学很高兴怎么表演?

2、创设情境，全班同学随音乐的情绪自由律动。

3、师生合作律动。

4、鼓励自信的孩子上台表演。

5、评议。

五、结束。听曲出室。

第二课时

教学内容：小小音乐剧《去同学家》。

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师生问好。



二、小小音乐剧《去同学家》。

1、导入。

故事：放学后，同学小明、小瑛高高兴兴的去马璇璇家玩。

聆听音乐片段1、2、3，辨别哪段音乐表现场景、敲门、问好。

2、请三名同学示范。

3、自由组合，设计动作。

4、听音乐自由表演。

5、变换形式再游戏。

全班围成圈，请几位同学扮小主人。当《场景音乐》起，有
节奏的自由慢跑到圈上，各自请出两位同学做搭档。《问候
音乐》可自己创作。如：你好、请坐、请进等等。

6、音乐剧反复进行。

7、集体评议，选出表现出色的孩子及配合默契的小组。

三、复习歌曲《我今天上学喽》。

四、结束。在歌声中出教室。

第3课国旗飘飘

教学目标：

1、能联系学相升国旗的场景，让学生懂得国旗、国歌是祖国
的象征，



能用崇敬的心情聆听《中华人民共和国国歌》。

2、教育学生从小懂得国旗的意义，能充满感情的演唱歌曲
《国旗国旗

真美丽》，培养学生爱国旗、爱祖国的感情。

教学重点、难点

能充满感情的演唱歌曲《国旗国旗真美丽》培养爱祖国的感
情是重点;

主动参与律动表演是难点。教学准备课件、国旗、白云、五
星、阳光等图

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师生问好。

精彩三分钟：律动《找朋友》。

二、节奏练习。

小火车开起来，我们出发了

二、引入新课。

欣赏《国歌》

1、放音乐欣赏，再以提问的方式启发学生。

同学们，刚才我们听的是什么音乐?你知道他的名字吗?



你知道在什么场合下唱、奏国歌吗?

2、组织学生观看升旗仪式画面，并说一说这是你会怎么做。

(引导学生懂得升国旗适应肃立，经对利或注目礼，神情专注
二庄重)

3、交流：除了周一升国旗外，你还看到过什么时候、什么场
合升国旗?

天安门前每天升旗

节日升旗

重大体育比赛中获金牌时升旗

4、播放升国旗的情景录像，感受庄严与自豪感。

5、再一次欣赏《国歌》，起立、敬礼!看指挥歌唱。

三、游戏。听音乐按强、弱、快、慢梁同学对左拍手和点手。

四、唱歌曲《国旗国旗真美丽》

1、以提问的方式来了解国旗的含义。

欣赏学生美术作品。

同学们，当我们的国旗在空中高高飘扬时，我们都觉得他很
美，那你们知道他美在哪?

(形状、颜色、组成、含义)

2、欣赏歌曲。



3、请已会唱的学生当小教师。

4、处理歌曲，音量适中，音与音之间要唱得连贯，后两句要
更为亲切、自然。

五、创编探究活动。

1、老师为每一位孩子准备了一份神秘礼物，想知道在哪儿
吗?

2、寻礼物。

3、引导学生作国旗。

4、引导学生用手中的乐器为歌曲找伴奏型。

5、引导学生亲手制作一面国旗。

6、利用手中的道具创编舞蹈动作进行表演。

7、分组表演。

8、集体表演。

9、评价。

六、作业。

花城版六年级上册音乐教案

欢乐颂活动反思篇三

本节课重点是让学生感受乐曲。首先让学生简单地了解一下
乐曲的背景。指导学生听辩钢片琴的美妙音乐和音色。可以
让学生跟着音乐跳跳，感受一下舞曲的韵律，做一回糖果仙



子表现一下轻盈的舞姿。

这首乐曲是柴可夫斯基根据自己创作的二幕芭蕾舞剧《胡桃
夹子》的音乐改编而成的管弦乐曲《胡桃夹子组曲》，创作
于1892年。全曲共分三个乐章，由八首乐曲组成。第一乐章
《小序曲》。第二乐章《性格舞曲集》由六首乐曲组成：1、
《进行曲》2、《糖果仙子舞曲》3、《俄罗斯舞曲一特列帕
克》4、《阿拉伯舞曲》5、《中国舞曲》6、《卢笛舞曲》。
第三乐章《花之圆舞曲》。舞剧中未被编入《胡桃夹子组曲》
的其他乐曲由作者改编为管弦乐曲《胡桃夹子第二组曲》。

《糖果仙子舞曲》描述糖果仙子盛情接待克拉拉，并为她表
演了各种美妙的舞蹈和音乐。在这首乐曲中，作者首次引进
了法国的钢片琴，取得了奇特的配器效果。乐曲开始，四小
节引子后，钢片琴在弦乐拨弦的伴奏下，奏出清脆悦耳的.主
题，随后钢片琴在高音区发出的晶莹纯净的音响表现了糖果
王国的神奇和糖果仙子优美的舞姿。中间部分，乐曲呈示出
钢片琴独奏的华彩乐段，给乐曲增添了一层妩媚神奇的色彩。
乐曲部分地再现主题后结束。当然，学生无法熟记完整的乐
曲，但只要能够听辨乐曲的主旋律，我就认为是达到了我的
教学目标。

对于今后欣赏课的教学，我认为还要多加思考，如何让学生
喜爱欣赏音乐，懂得欣赏音乐。

欢乐颂活动反思篇四

音乐作品的童趣，同时了解乐器钢片琴的美妙音色。

2、通过《漫步动物园》的音乐创作活动，进一步掌握音乐中
的各种节奏型，并能表现出纯真的童趣。

二、教学重点、难点：



在音乐的创作活动中，让学生熟悉和掌握各种音乐节奏，体
验童年的快乐。

三、教学准备：

打击乐器、音乐

四、教学过程

（一）、欣赏：《糖果仙子》——选自《胡桃夹子组曲》

1、介绍乐曲的背景。

2、介绍作曲家

3、介绍乐器——钢片琴音色特点：清脆、明亮

学生欣赏：

1、欣赏乐曲，感受乐曲的情绪。

2、做一回糖果仙子，表现糖果仙子的舞姿。通过音乐的欣赏
和体验活动，让学生更多地了解外国音乐家写的儿童题材的
音乐作品。

（二）、复习常用的节拍与节奏组合

1、组织学生一起复习节拍的知识。

2、复习常用的节奏型。

3、学生了解各种节拍的强弱规律。

4、学生拍击常用的节奏型（可以安排个别节奏好的学生领奏）
为后面的节奏创作做铺垫工作，让学生巩固一些基本的节奏



型。

（三）、创作与拓展：

1、节奏的创作

2、漫步动物园

3、指导学生完成书上的节奏创作活动。（在练习的过程中，
老师要激发学生的发散性思维，引导学生探索节奏组合的多
样性。）

4、组织学生进行“漫步动物园”的活动。

5、参与到学生小组间的表演中去。

6、指导学生正确地评价各个小组的表演

（1）、根据自己的实际情况完成表格中的节奏创作活动（1
至3条都可以）。

（2）、交流

（3）、分组创作漫步主题与动物形象的节奏或音乐，排练。

（4）、小组交流表演。（设计游览线路、游览）通过学生的
创作活动和表演，进一步激发学生对音乐节奏的创造力，学
生在表演中，去感受纯真的童趣。留下童年美好的回忆。

（四）、小结：播放歌曲《童年》，进行小结。

教学资料：

《胡桃夹子》：两幕三场梦幻舞剧。柴可夫斯基作于1892年。
剧本是彼季帕根据恩斯特·霍夫曼的童话《胡桃夹子和鼠王》



及大仲马的改编本写成的。舞剧的组曲于同年3月7日在一次
交响乐演奏会上首演。同年12月6日舞剧在彼得堡首演。

剧情：圣诞节，女孩玛丽得到一只胡桃夹子。夜晚，她梦见
这胡桃夹子变成了一位王子，领着她的一群玩具同老鼠兵作
战。后来又把她带到果酱山，受到糖果仙子的欢迎，享受了
一次玩具、舞蹈和盛宴的快乐。

欢乐颂活动反思篇五

课堂上我引导学生对文章充分的朗读，在读中感悟黄山松的
品质，体会作者在黄山松身上寄予的情感、以及黄山松的象
征意义。初读让学生读懂课文，再读明白黄山松的精神品质，
诵读读出黄山松的气概，顶风傲雪、不屈不挠、坚韧不拔的
进取精神。结合作者的时代背景理解课文，体会作者乐观向
上的生活态度。

[《黄山松》教学反思(北师大版六年级上册)]


